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TARTALOM: Dr. M átrai G yula: Farsang. — Eöri János: Üdvösségünk Anyja. —  
Dr. Pataky Arnőid: Az Eucliarisztia és a lelki élet. — Dr. Tóth Kálmán : 
Eucharisztikus élet Hollandiában. — Krónika. — Tárca: L óri János: Fölkel a Nap.

Sz. ü. Melyen tisztelt munkatársainkat szeretettel kérjük, hogy minél rővidebb 
cikkeket (féltöl—másfél lapnyi) szíveskedjenek ezután (mi.

P éca. Sz. P . né. Nagyságod kedves apostolkodásit igen hálásan köszönöm és 
továbbra is nagyon kérem. Igen, még nagyon sok előfizetőre van szükség, hogy az 
tÖrökimádás* kiadása ne okozzon sülyos gondot az Oltáregyesületnek.

*  *  «
Az Athenaeum  új imakőnyvet adott ki dr. H alász Pál tollából. Mária gyer­

meke címen. Amire P. Bangha imakönyvével törekedett, ugyanazt célozza ezzel az ima­
könyvvel is. Igen tetszetős kiállításban és —  el kell ismernünk — nagyszerű tartalom­
mal jelent meg a • Mária gyermeke*. Dr. Halász Pál, mint a Regnum Marianum leány- 
ifjúságának lelkipásztora, különösen hivatott volt arra, hogy a «magyar katholikus leá­
nyok* számára imakőnyvet írjon. A cMária gyermeké»-ben megvan minden, amit a 
művelt katholikus leány lelke igényel. Kilenc fejezetre oszlik. Az első négy az anyaszent- 
egyház általánosan használt imádságait adja, az ötödik a szentmise állandó imaszövegét 
hozza kitűnő magyarázatokkal, jól sikerült fordításban ; a hatodik rész ügyes oktatás a 
szentségekről s mindegyiknél egy pár, az illető szentség kiszolgáltatásánál használatos 
imádság; a hetedik különféle (litániák, rózsaffizér, keresztéit, alkalmi imák) ájtatosságokat 
tartalmaz; a nyolcadik részről azt mondhatnék, hogy a lelkiélet vezérkönyve 29 frap­
páns elmélkedéssel, a kilencedik rész pedig 48 éneket tartalmaz. A *Mária gyermeke* 
a legmodernebb leányimakönyv. Meglátszik rajta, hogy olyan ember írta, aki a mostani 
katholikus életnek irányító munkása. Különösen meg kell dicsérnünk benne a liturgikus 
szellemet és a liturgikus tartalmat A szerző, ahol csak tehette, a liturgia gyönyörűséges 
forrásából merített. Szívből kívánjuk, hogy kedves imakön)ve minél több leány kezébe 
eljusson. Ára vászonutánzatú kötésben 50.000 K, vászonkötésben pedig Ó3.000 K. A leg­
egyszerűbb formában is elsőrangú nyomdai kivitelben, minden lapon színes keretnyo- 
mÁssál jelent meg. Kaphatók finom bőrkötésű példányok is, amelyek a magyar ipar­
művészetnek valóságos remekei. (Megrendelési cím : Athenaeum, VII. kér., Erzsébet-körúl 7.)

n *  *
Az angyalföldi Oltáregyesület beszámolójáról, adományokról is  több apróságról 

a jövő  számban I

Az Oltáregyesület irodájában (IX., Üllői-út 77.) kapható:
Örökimádás folyóirat (régi évfolyamok) példányonként 600 K.
Örökimádás folyóirat (1923. évfolyam) példányonként 3000 K. előfizetés 1925-re 

30.000 K, régi teljes évfolyam 15.000 K.
Az Oltáregyesület Útmutatója 5000 K, Vezérkönyve 4000 K, Felvételi füzete 600 K, 

Felszázados története 20.000 K, Érme (alumíniumból, szalaggal) 20.000 K, Az O. E. szer­
vezése és működése 400 K.

Jézusom Örömöm folyóirat régi teljes évfolyam 10.000 K, régi egyes példányok 500 K.
Az Eucharisztikus Gyermekszövetség Indulója 500 K, Zászló levelezőlapja 1000 K.
Kis Örökimádás Imakönyv (Tiefenthaler) 10000 K, Fehér liliom 2000 K, Mi az 

Eucharisztikus Gycrmekszövetseg 200 K, Pápai áldás-levelezőlap 200 K, Levélzáróbélyeg 
(gyermekszövetségi) ívenként 500 K, darabonként 50 K.



F a r s a n g
a j d á n  a kedélyes szórakozás, ártatlan tréfák és tisztességes mulat- 

j L i i  ságok ideje volta  farsang. A régi keresztények tudtak vigadni,*jó­
kedvű ek lenni anélkül, hogy vétkeztek volna. Krisztustól —  aki a kánai 
menyegzőn nemcsak megjelent, de a vfgság fenntartásáért csodát is - 
művelt — tanulták ők, hogy a tiszta szív vidámsága, ártatlan megnyi­
latkozásaival szintén összeegyeztethető az Ó tanításával. Olyan emberek, 
akiknek hite nem a körülmények fűlő homokjára, hanem a meggyőző­
dés szilárd sziklájára volt alapozva, nem tántorodtak el a katholikus 
erkölcsi felfogás mellől soha. Akiknek a vallásossága nem alkalmi öltö­
zet volt csupán, hanem nélkülőzhetlen életirányjelző, nem kellett azokat 
félteni a mulatságban sem. És a régi katholikusok csakugyan tudtak 
(nvigadni az Úrban». A tiszta lelkiismeret boldog örömei kedves har­
móniában csendültek össze az Ó vigasságaikban.

Nem így van m ostan. A mostani farsangra az érzékiesség mérges 
köde borul. A mulatozók ruházatára, táncaira, viselkedésére, egész modo­
rára rárakja az erkölcsiséget megdermesztő zúzmaráit. Alig van olyan 
mulatság, ahol nem a legszemérmetlenebb decoltagc-okban jelennének 
meg a «szépre»-festett hölgyek, hogy olt érzékies, *belépéscs» modern 
táncokat lejtsenek. Társalgási modoruk, viselkedésük a lcglcdérebb, úgy 
hogy a gondos mamák félnek tisztalclkű leányaik farsangoltatásától. Mert 
a rosszak példája mindig olaj a tűzre; a jókban is lappangó rossz haj­
lamok számára könnyen ad érvényesülési igazolványt. Különösen nagy 
a veszedelem azért, mert az érzékiesség lollépése olyan általános és 
oly határozottan imperativ, hogy szinte nem is mernek vele szembe- 
szállani. Inkább egy kicsit pirulva behódolnak neki. Ha meg is mozdul 
odabent a lelkiismerct, addig ismételgetik neki — hogy ez most a divat — 
míg lassan el nem hallgat.

Pedig annak, akiben katholikus meggyőződés lakik, nem így kell 
tennie. Elveit nem szabad soha cserben hagynia; lelkiismeretét nem szabad 
elaltatnia. Megalkuvás nélkül, egész határozottsággal kell színt vallania
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mindenben. Nem tudom, miért ne lehelne a divatban visszautasítani azt, 
ami tisztességtelen ? Miért kell a tisztességes katholikus leányoknak 
rövidre nyírt hajjal mindenáron a ledérség látszatát kelteniök? Miért ne 
lehetne a divat szemérmetlenségeit keresztény mérsékléssel (kisebb decol- 
tage, legalább könyökig érő ujj, ha könnyű is, de nem teljesen áttört 
harisnya) eltüntetni. Hisz a divat még senkit sem tesz széppé és kom oly, 
értékes  embert senki sem fog ezekkel meghódítani. Vagy mikor az 
erkölcstelen, modern táncokra kérik föl a tisztességes hölgyeket, miért 
ne mondhatnák m eg: cÉn ilyen láncot nem táncolok*. Bizonyos, hogy 
ha egy pár rendreutasitó kosarat kapnak a fiatalemberek, gondoskodni 
fognak arról, hogy a rendezőség az emelkedettebb erkölcsi felfogások­
kal is számoljon.

A katholiku s erkölcsn ek u ralm át a  d ivatban , táncban és m odorban  
a  tisz ta  ka th o liku s elveket va lló  hölgyek vannak hivatva helyreállítan i. 
A kath o liku sok  a  bálokban  is legyenek katholiku sok. Ezt senki sem veheti 
tőlük rossz néven, aminthogy nem vette pl. rossz néven senki a római 
arisztokrácia határozatát: «a szentévben nem rendezünk bált, hogy a Szent- 
atya kívánsága szerint annál inkább tudjunk hasznosan törődni a lel­
kiekkel ». 11a már tartunk bált, akkor meg bűn nélkül mulassunk és a 
farsangolásunk a farsanggal érjen véget. A nagyböjtben ifidig semmi­
féle mulatságba ne menjünk.

Farsangi szentségimádásaink alkalmával buzgón könyörögjünk ke­
gyelemért a fiatalok számára, hogy tudjanak mulatságaikban is katho­
likusok lenni. D r. M átra i Oyuta.

Ü D V Ö S S É G Ü N K  A N Y J A .
(O glor/oss virginum.)

í>icsö szüzeknek szent Szüze, 
Uegszebb a csillagok között:

Bogy égbe jussunk, kik sírunk: 
Kitárod annak ajtaját.

Teremlödet, mint kisdedet 
Emlőd tejével táplálod.

T e  vagy a nagy királykapu 
S  a lény tündöklő udvara.

Mi Éva által elveszett. 
Fiadban visszaadtad azt.

E Szűzzel jött élet fölött 
Megváltottak, örvendjetek.

hord.: Eóri János.
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A z  Eucharisztia és a lelUiélet.
(Folytatás és vége.)

® i kmberkk a bún által Isten szemében halottak voltunk (Ef. 2, 5.), 
de az Úr Jézus új, természetfölötti életet adott nekünk; a bűn által 

Isten ellenségei voltunk, de Jézus Krisztus halála létrehozta a békét a meg­
bántott Isten és a lázadó ember között, sőt a bűnöst szentté, szeplőte­
lenné és feddhetetlenné lette. (Kol. 1, 22.) Az Úr Jézus megváltó halála 
helyreállította a szcrctetet Isten és az emberiség között és minket Isten 
barátságába helyezett vissza (Kol. 2, 16.); bennünket Isten fogadott gyer­
mekeivé tett (Ef. 1, 5.) és megadta a jogot, hogy a gyermek mélységes 
bizalmával közeledjünk a mennyei Atyához. (Ef. 2, 18.) Az egykor bűnös 
ember immár szentté lehet (Kol. 1, 22.), valósággal belegyökcrezhetik 
és bele is kell gyökereznie az Úr Jézusba (Ef. 3, 17; Kol. 2. 6 ), hogy 
belőle szívjon minden éltető erőt; reá kell épülnie (Ef. 2, 20 ; 3, 17.), 
mert csak az Úr Jézus lehet alapja úgy az egyháznak, mint az egyes 
emberek lelki életének. Ily módon az Úr Jézus számunkra minden áldás­
nak (Ef. 1, 3.), minden kegyelemnek (Ef. 1, 7, 8 ; 4, 16; Kol. 1, 19.,) 
minden lelki békének (Ef. 2, 14.) bőséges forrása lesz. Mi mindnyájan, 
kik az egyháznak tagjai vagyunk, az Úr Jézus titokzatos szent testének 
vagyunk tagjai (Ef. 1, 2 3 ; 4, 12, 15; 5, 30.), mintegy az Ó húsából és 
vontjaiból valók (Ef. 5, 30.), kiket a keresztség szentsége vele együtt 
eltemetett —  mert általa meghaltunk a bűnnek — de Jézusban új, ter­
mészeti öl öt ti életre ébredtünk. Áliala ben ső em berré lettünk (Ef. 3, 16), 
szívünkben a Jézus él a hit által (Ef. 3, 17.), ki által levetjük a régi 
embert, a bún emberét, és lélekben megújulunk, igazságban és szentség­
ben Isten szerint való új teremtményekké leszünk. (Ef. 4, 22—24.) Meg­
halunk a bűnnek és új, az Úr Jézussal egyesült életre támadunk fel 
Istenben. (Kol. 3, 3.) Ily módon önnön testünkben mcgdicsöítjük Istent 
[Filipp. 1, 20.), már itt a földön az Ő dicsőségének állandó, élő dicsé­
rete leszünk (Ef. 1, 6, 12.) addig is, mfg az Úr Jézus az örök dicsőség­
ben fel fogja magasztalni romlandó testünket és hasonlóvá tenni az 
Ö megdicsőült testéhez.

íme, m. t. Hallgatóim, rövid összefoglalása annak a tanításnak, me­
lyet szent Pál az Úr Jézus legszentebb személyéről nyújt. És mindez a 
:ölséges tanítás a maga teljes egészében áll a legméltóságosabb Oltári- 
izentségről, hiszen ennek a szentségnek színei alatt ugyanaz az Úr Jézus 
SÍ közöttünk. A szentségi színek alatt is ugyanazt az Istenfiát imádjuk, 
íki az egész teremtett világnak ura, a szentségi színek igénytelensége 
ilatt mérhetetlen erő, bölcseség, gazdagság és jóság lakozik, az Eucha-
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risztiából árad az egyházba és annak minden egyes tagjába az isteni 
kegyelemélet. Az Oltáriszentség elénk tárja és mintegy folytatja az Úr 
Jézus földi életének egyes mozzanatait, Bethlehem és Názáreth titkait, 
nyilvános működését: gyógyításait, vigasztalásait, szeretetét a lelkek iránt, 
de főleg kínszenvedését és halálát, melynek ez a szentség élő emléke, 
és dicsőséges feltámadását. «Nálam nélkül semmit sem tudtok tenni», 
mondotta az Örök Igazság apostolainak az utolsó vacsora után; de «miii- 
denre képes vagyok abban, aki engem megerősít*, mondja ugyancsak 
szent Pál. Az a titokzatos és mindent átalakító erő az egyházba az 
Eucharisztia által árad. Az újszövetség szentjei az Oltáriszentségből táp­
lálkoztak, hiszen maga az Úr Jézus mondotta ezt a szentséget «az élet 
kenyeréneku és hasonlította az ószövetség csodálatos eledeléhez, a man­
nához. A szentáldozás latin neve: communio, egyesülés. A név rendkívül 
találó, hiszen ez a szentség a legbensőségesebb egyesülést hozza létre 
Jézus é*r az áldozó lélek között. De ez a boldog egyesülés nemcsak addig 
tart, míg a szentségi színek fennmaradnak; miután már meg is szűnt a 
szentségi jelenlét, az Úr Jézus, sőt Vele a teljes Szentháromság fovábbra 
is ott lakik az áldozónak lelkében, hogy azt kegyelmeivel gazdagítsa és 
egyre jobban átalakítsa a saját lelkének hasonlóságára. A szentek élete 
csodálatos lelki átalakulásokról tud beszélni. Találunk köztük olyanokat, 
kik valamikor mélységesen el voltak merülve a bűn fertőjében, de az 
Úr Jézus kegyelme megérintette szívüket, bűnbánatra vezette, majd az 
Oltáriszentség erejével fokról-íokra feljebb, szédítő magasságokba vezérelte.
És találunk a szentek sorában szent Alajosokat, szent Margitokat, szent 
Teréziákat, kiknek mindegyike az isteni jóságnak és szeretetnek csodá­
latos remekműve. Mi tette őket ilyenekké? Mi tette a bűnösöket szen­
tekké és a szenteket még szentebbekké? Egyhangúlag azt felelik: az. j 
Oltáriszentség!

Ó, ha az ember úgy teljesen átadná magát az. Eucharisztia hatá­
sainak, mily könnyen és mily gyorsan szentté lehetne! Hiszen a szent­
ségnek lényege a szeretet, a szeretet Isten és az emberek iránt, és az 
Eucharisztia épen a szeretetnek csodálatos szentsége! Az a kedves lélek, 
akit az egyház csalhatatlan szava a közelmúltban a boldogok sorába 
emelt, akinek neve ma már az egész világon ismeretes, a lisieux-i kis 
Terézia nővér egész életével és minden szavával arra tanít, hogy a szent­
ség nem rendkívüli dolgok végzésében áll, hanem rendkívüli szeretet- 
ben, melyet az élet legapróbb mozzanataiban is megadunk a jó Isten­
nek. Szívünk szeretetre van teremtve és ennek a szeretetnek nincs mél­
tóbb tárgya Istennél. Szent Jeromos mondja egyik homiliájában: oMond- 
hatod, hogy nem tudsz bőjlölni, mert beteg vagy; de nem mondhatod, 
hogy nem tudsz szeretni. Mondhatod, hogy nem tudsz aiamizsnálkodni,
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mert szegény vagy; de nem mondhatod, hogy nem tudsz szeretni. Mond­
hatod, hogy nem tudsz messzire elzarándokolni, mert gyönge vagy; de 
nem mondhatod, hogy nem tudsz szeretni*. És ez az isteni szeretet a 
szentségre vezeti a lelket!

Az Oltáriszentség megóv a halálos bűntől, erőt ad a léleknek a 
küzdelemre, csökkenti a bűnre való hajlandóságot, eltörli a bocsánatos 
bűnöket és így egyre jobban megsemmisíti bennünk a régi embert, a 
bűn emberét és új embert hoz létre bennünk. Isten szerint való tökéle- 
letes, bensőséges életre segít. Az Eucharisztiával való szoros kapcsolat 
szükségszerűen létrehozza bennünk a mélységes bensőséget, a határtalan 
bizalm at és szeretetet Jézus iránt. Ó, bánjunk az Eucharisztiával, mint 
élő  szem éllyel, mint legjobb, leghívebb barátunkkal, vigyünk eléje mindent.

Az Oltáriszentség lelki édességet ad és ezzel is fenntartja kedvün­
ket a jóhoz. (Panem de caelis praestitisti eis, omne delectamentum in 
se habentem. A manna.) Az Oltáriszentség megtanít minket természet­
fölötti módon gondolkozni, érdemszerzően szenvedni.

Végül az Eucharisztia megszenteli testünket is, boldog halálra és 
dicsőséges feltámadásra segít, itélőbíránk az lesz egykor, akit itt az 
Oltáriszentségben teljes lelkűnkből szeretünk.

A szép Svájcnak talán egyik legvadregényesebb vidéke a Oemmi 
Pass. lia az ember Kanderstegből a Rhor.e völgyébe akar átgyalogolni, 
útja a Gemmi-hágón vezeti keresztül, hol is egy 600 méter magasságú 
sziklafalon kell leereszkednie. A sziklába mintegy másfélméter szélességű 
szerpentin-út van vágva. Az útnak egyik kanyarulatánál fehér márvány­
kereszt áll, kétszónyi felírással: «Spes unica» — egyetlen reménységünk-

Mélyen tisztelt Hallgatóim! A mi életünk útja is nem egyszer igen 
zord és meredek helyeken vonul végig; néha már talán azt hisszük, 
hogy mindennek vége, hogy számunkra már nincsen többé segítség. De 
a mi életünk útján is ott áll — nem is a puszta kereszt, mint biztató 
jel, hanem aki a keresztet hordozta és azt a diadal jelképévé tette: az 
Úr Jézus a legméltóságosabb Oltáriszentségben. Ó számunkra a «spes 
unica*, a mi egyetlen reménységünk, akiben mindenkor sziklaszilárdan 
bízhatunk és akiben soha, sohasem fogunk csalódni!...

Dr. P ataky Arnold.

Az 1924-lk év folyamán elhunyt O. E.-l tagok: Túri Ferencné, Tamamé- 
rán; özv. Dembisz Jánosné Borbála, Rákosszentmihályon; Horvát Anna, Fonad Erzsé­
bet, Zím Katalin, Horvát Erzsébet, Kis Eszter Janka, Kocsa Anna, Fejes Erzsébet, 
Mátra derecskén; Holló Anna, Csomós Mária, Kovács Teréz, Gál Ángyéi, Rccskcn; 
Novák Miklósné, Frilsch Magda, özv. Kummer Antalné, Novák Miklősné Róza, Heinrich 
Aladár, Budapesten; Kucsák Borbála. Tatárszentgyörgy; Tóth Borbála, Draba Erzsébet. 
Erdőtelek.
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Eucharisztikus élet J-follandiában.1
Irta: dr. Tóth Kálmán. (Folytatás k% *<**.>

JKcIfav l á t s z ik , ezen 300 éves protestáns nyomásnak nagy szerepe van a 
V/li reakcióként jelentkező katholikus öntudat kialakulásában. Hollandiá­
ban is igazolva látjuk azon latinba ojtott arabs közmondást: Palma sub 
onere crescit.2 A holland katholikusok áldozatos lelkülete a szenvedé­
sek, üldözések nyomasztó súlya alatt fejlődött ki és acélozódott meg, 
olyan, az egész világtól megcsodált fokban, hogy már nem az a jelszó 
járja a vallásosság terén: Germania docet,3 hanem: Hollandia docet.

Ezt a jelszót hangoztatta az idei nyáron a július 23—27. közt 
Amsterdamban lefolyt XXVII. nemzetközi eucharisztikus kongresszuson 
maga a pápa követe, Van Rossum bíboros is, akit vagy 60— 70 hajó­
ból álló dfszflotilla kisért be az Északi-tenger partján fekvő Ujmuidcn 
kikötővárosból Amsterdamba a Noordsee-Kanalon át. A csatorna partjain 
a közeli községek katholikus lakói zászlóerdővel álltak sorfalat s a kö­
rülbelül négy óráig tartó úton olyan leírhatatlan lelkesedéssel és öröm­
mámorral ünnepelték a pápa bíboros követét, hogy a kardinális hajó­
jának, az oceánjáró Batavier Il.-nek kapitánya kijelentette: Láttam már 
császárok, királyok, fejedelmek bevonulását, de ilyet még nem láttam. 
A hatalmas amsterdami öböl partjain százezrek köszöntötték a kardiná­
list, az utcákon pedig a bevonuláskor hasonlóképen tízezrek álltak sor­
falat. Az északhollandiai Volandam  város katholikusai 150 óriási halász­
hajón egy szálig eljöttek Amsterdamba a bíboros ünneplésére és három 
csoportban díszes keretet alkottak fellobogózott hajóikon a megérke­
zéskor. Az eucharisztikus Jézusnak és az ő földi helytartójának szólt ez 
a tüntetés.

Az egész város, melynek 700.000-nyi népéből csak kb. 120.000 a 
katholikus, ünnepi pompában és örömmámorban úszott e feledhetetlen 
nagy napok alatt. Pár napra egészen kivelkőzőtt túlnyomóan protestáns 
jellegéből.

Pedig nem volt semmiféle állami, városi, hatósági előkészítés vagy 
közreműködés. Sőt a rengeteg számban levő szocialisták és kommunis­
ták minden áron meg akarták akadályozni az ünnepi örörahangulatot 
A protestánsok (engesztelő ájtatosságot* tartottak a katholikus (borzal­
makért*. -

Minden utcatorkolatnál és térségen óriási betűkkel a járókelők

1 A cikk első része a decemberi számban.
1 Súly alatt dó a pálma.
* Németország tanít-
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libái elé pingálták a kövezetre e feliratokat: Jesu s g ing barfuL?.»(Tünte­
tés a négyesfogaton bevonuló kardinális és a díszfogatokon és autó­
kon bevonuló püspökök ellen). A Los von dér Kfirk* feliratok szin­
tén e célt szolgálták. De hasztalanul! A katholikusok csak nevettek e

naiv erőlködéseken és annál lelkesebb őrömmel díszítették házaikat, 
lakásaik erkélyét pápai és holland nemzeti (piros-fehér-kék) zászlókkal, 
drapériákkal, képekkel, szobrokkal, tömérdek virággal. Templomaik 
díszítése pedig mesébe illő volt egyik-másik városrészben. Boldog volt,
>*’ 1 Jézus mezítláb ment. ' *

1 Elszakadni az egyháztól.
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aki egy-két kongresszistát, kivált püspököt és papot kaphatott vendégül 
lakásába. A nagy világváros minden részében örömtől és katholikus 
öntudattól sugárzó arcú kongrcsszistákkal találkozott az ember. A temp­
lomokban minden nap pontifikális nagymise volt: kardinálisok és püs­
pökök celebrálták. A nagymise órájáig pedig szentségimádás és általá­
nos szentáldozás.

De nemcsak magában Amsterdamban, hanem az egész országban. 
Kivált a kongresszust befejező körmenet napján, vasárnapon egész Hol­
landiában mindenütt szentségimádást és általános szentáldozást rendez­
tek a katholikusok.

Sőt, hogy a nagy napok hangulata még emelkedettebb és emlékük 
még feledhetetlenebb legyen, megelőzőleg itt-ott vidéki kongresszuso­
kat is tartottak.

Ilyen vidéki kongresszust tartottak, teszem azt, az én nyaralásom' 
színhelyén, Noordwyck tengeri fürdőhelyen (Haarlem és Leyden között) 
is. Az egész vidék katholikus népe templomi zászlók alatt tömött sorok­
ban gyülekezett a községen kívül fekvő, gyönyörűen feldiszftett Sport- 
parkba, ahol a beszédek elhangzása után fényes kőrmenetet tartottunk 
a templomból autón kihozott Oltáriszentséggcl.

E hatalmas arányú és nagyszerűen berendezell sportparkot azért 
létesítette a község katholikus népe, hogy a katholikus ifjúság még a 
sportpályán se keveredjék össze a másvallású fiatalsággal s még ott se 
legyen kitéve hite veszedelemnek. Hollandiában még ilyenre is gondol­
nak és ilyen szempontokkal Is törődnek, ha a hit dolgáról van szó. 
Vasár- és ünnepnap délután egyik káplán felügyelete alatt és vezetése 
mellett szórakozik az egész serdülő ifjúság. Utána bevonulnak a temp­
lomba, egy kis exhortációt kapnak és istentiszleletet tartanak s estefelé 
a szentségi Jézus áldásával oszlanak szét. Igazán az Úr Jézussal kezdték 
és Jézus áldásával végzik a napot.

Az a bizonyos esti ájtatosság, melyet egész Hollandiában S oof-nak 
(Laudes) neveznek, nem a mi litániáinknak felel meg,'litániát nem is 
imádkoznak, hanem igazában az Olláriszentség tiszteletére tartott ájtatos- ; 
ság. Többnyire Aquinói szent Tamás eucharisztikus énekeit (Adoro te 
devote, Sacris sollcmniis, Lauda Sión, Pange lingua etc.) énekelik, termé­
szetesen latinul és közben többnyire a rózsafüzért imádkozzék, vagy a 
keresztutat végzik, még nyáron is. Némely helyen (pL Zwolleban, Kem- 
pis Tamás pihenőhelyén) szokás, hogy egy káplán felmegy a szószékre 
és onnét veri a taktust az énekekhez. Ezért van az, hogy ott nem húz- 
zák-nyúzzák az énekeket jámbor önkénnyel jobbra-balra és lelkes neki- 
bődülésscl-nem rendítik meg a templom falait, hanem igazi arkangyalt 
szendeséggel dicsérik az Istent
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Szóval, olt papokra és világiakra egyaránt áll, hogy Zelus domus 
tuae com edit me,i égnek az Isten házának dicsőségéért. Mindenki azon 
van, hogy minden vallási dolog szépen és épületesen menjen.

Oltáraikon minden elsőrangú. Nemcsak a miseruhákban és kely- 
hekben van a legnagyobb változatosság az ünnepek és misék rangja 
szerint, hanem még a kánontáblákban, misekönyvekben, sőt kónyvtartó 
pultokban is. Még a requiemeknél is háromféle fokozatban díszítik az 
oltárt.

Hogy mindenki mehessen szentmisére, minden plébános köteles 
vasárnaponként kétszer misézni és prédikálni, ha nincs káplánja.

A hit dolgaival való kapcsolatban általában azt tapasztalja az em­
ber a holland katholikusoknál, hogy nem kritizálnak, nem kételkednek, 
nem kishitúskődnek, hanem gyermeki alázattal elfogadják és átélik, amit 
Isten kinyilatkoztatott és az Egyház, hogy higyjük, elénk ad. S e gyer­
meki hitükben boldogok. Mint a Duna partján énekelve végig repdesó 
madárka, olyan vígan, örvendező hangulatban élik le hitük birtokában a 
rövid emberi életet.

Minek is kelljen elemeire boncolgatni a kenyeret és kételkedni, 
hogy jó-e? Egyszerűen meg kell enni: akkor táplál. Minek vegyele- 
mezni a vizet vagy bort s kishitűsködni: nem tartalmaz-e mérget is? 
Egyszerűen meg kell inni: akkor frissft és színesít? Minek részeire szedni 
az ékes virágot? Elveszti szépségét, illatát és ehelyett szagot áraszt. 
A maga egészében kell feltűzni és élvezni színét, illatát, bájos alakját: 
akkor nyújt igazi őrömet az embernek.

így van a dolog az Oltáriszentséggel, így van hitünk egyéb titkai­
val és tanaival is. Egyszerűen élvezni kell őket, gyermeki alázattal átélni: 
akkor boldogítanak.

A hollandok nemcsak gépiesen mondják, hanem át is élik, át is 
élvezik, meg is valósítják, amit a pap a szentmise lépcsőimájában a 
zsoltáros szavaival kifejez: Introibo ad altare Dei, ad Deum, qui laeti- 
ficat iuventutem meam: Istenhez megyek, hogy őrök ifjú maradhassak.

1 A te házadért való buzgóság emészt engem.

A Mária Reparatrix-zárda szívesen elfogad ostyamegrendelésckct, 
vidéki templomok számára is. A nagy ostya ára 200 K, a kicsinyé 80 K 
darabonkint Az ostyákért személyesen jelentkezők a plébánia pecsétjé­
vel ellátott, pár soros írást hozzanak. Postán a rendelő óhaja szerinti 
időközökben szállít a zárda. (Budapest, IX., ÜlIŐi-út 75.)



Rövid kimutatás a Budapesti O rszágos Központi Oltár- 
egyesület m űködéséről az 1924-lk évben.

A lefolyt évről szóló kimutatásunk még mindig a súlyos viszonyok 
nyomait viseli magán és távol áll attól, amit tenni szerettünk volna; 
mégis, ha ezt egyrészt fájó szívvel állapítjuk meg, épen a mindenfelől 
jövő nehézségekre való tekintettel nagy hálát kell adnunk a Jó Isten­
nek, aki szerény törekvéseinket megáldva, azokat az Eucharisztia dicső­
ségére gyümölcsözővé tette.

Nagy örömünkre szolgál, hogy Budapesten ismét kettővel gyara­
podott a fiókoltáregyesületek száma; az egyik a városmajori plébánia- 
templomban alakult meg, a másik pedig a Tomori-útl kisegítő kápolná­
ban. Mindössze 24 plébánia és lelkészség területén működik az Oltár- 
egyesület a fővárosban; kevés kivétellel megtartják mindenütt a havi 
szentségimádást közős szentáldozással. Az egyes megalakulások vezetőik 
révén tartják fönn az összeköttetést a központtal; ők terjesztik fői az új 
tagok névsorát a központi tőrzskönyvbe való beiktatás céljából a búcsúk 
elnyerésére és ugyancsak ők szolgáltatják be a tagok adományait.

Az év folyamin 971 budapesti új tagot könyveltünk el, az ország 
többi részeiből pedig 2401-et.

Az összes fiókokból befolyt 10,661.385 korona, egyes tagoktól iro­
dánkban 12,040.850, Esztergom föegyházmegye területéről 1,149.246, 
Veszprém egyházmegyéből 1,788.844, Szombathely egyházmegyéből 
494.370, Eger érseki egyházmegyéből 1,769.251, Vác egyházmegyéből 
250.250, Csanid egyházmegyéből 503.250, Székesfehérvár egyházmegyé­
ből 120.000, Nagyvárad egyházmegye magyar területéről 164.000, Hajdu- 
dorog gk. egyházmegyéből 178.250, Eperjes gk. egyházmegyéből 90.000 
korona, Kalocsa érseki egyházmegye pedig egy öröklámpát küldött

A beérkezett kérvényeket az első félévben még esetről-esetre intéz­
tük el és pedig: Budapestről kilencet, összesen 20,841.000 K értékben, 
Esztergom egyházmegyéből egyet 1,500.000 K értékben, Veszprém
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egyházmegyéből hármat 2,805.000 K értékben, Szombathely egyház­
megyéből egyet 905.000 K értékben, Eger érseki egyházmegyéből 
kettőt 2,653.000 K értékben, Vác egyházmegyéből hatot 11,605 000 K 
értékben, Kassa egyházmegyéből egyet 1,405.000 K értékben, Székes- 
fehérvár egyházmegyéből hármat 3,290.000 K értékben, Hajdudorog gk. 
egyházmegyéből pedig egyet 1,265.000 K értékben.

Júliustól kezdve már visszatartottuk és összegyűjtöttük a kérvé­
nyeket, hogy azokat, régi szokás szerint, a januárban tartandó kérvény- 
itélő-kizottsági gyűlés elbírálja és így a húsvét táján tervbe vett szerény 
kiállításunkon, vagyis annak bevégeztével lehetőségszerinti elintézést 
nyerjenek.

Az Oltáregyesület és a kongregációk tagjai hetenkint kétszer gyü­
lekeztek kézimunkára a szegény templomok javára, a pénteki munkaóra 
alatt az ügyvezetőigazgató, dr. Babura László tartott konferenciát. Ezen­
kívül kedden dr. Kmoskó Mihály egyetemi tanár sorozatos hittudományi 
előadásait hallgatták nagy érdeklődéssel a buzgó hölgyek.

Minden nehézségnek dacára, folyóirataink, hála Istennek, fönntar­
tották magukat. Az «Örőkimádás»-ból 1300 példány kelt el havonkint, 
ebből 150 Amerikába ment és pedig 90 Pittsburgba, ahol az «Isteni 
Megváltó Leányaidnak név. apácák lelkes buzgósággal terjesztik lap­
jainkat; az ottani magyarok buzgó plébánosa megalakította az Oltár­
egyesületet és 47 tagot jelentett be hozzánk, kiknek névsorát és tag­
díjait is beküldte, ami nagy örömünkre szolgált. 37 példány pedig 
Chicagóba indult, ott az «lsteni Szeretet»-ről név. szerzetesnők nagy 
szeretettel vették kezükbe lapjaink érdekét.

A «Jézusom Örömöm* 10.000 példányban hagyta el a nyomdát és 
az utolsó számig elfogyott, annyira, hogy már márciusban kénytelenek 
voltunk a jelentkező új előfizetőket elutasítani az első félévi számok 
hiányában. Ebből is a piítsburgi kedves nővérek címére ment 120 min­
den alkalommal; azonkívül egyes előfizetői is voltak Amerikában a ked­
ves lapnak. A Hollandiában üdülő magyar gyermekek szintén 400 kis 
újságot kaptak minden hónapban a buzgó magyar hitoktatónők szorgal­
mazásából és jószívűségéből, kik fáradságot nem ismerő odaadással szol­
gálják az egyetlen magyarnyelvű eucharisztikus gyermeklap ügyét

Az Eucharisztikus Gyermekszövetség, hála a jó Istennek, folyton 
terjed, nemcsak a fővárosban, de az országban is. Öt új helyi igazgató 
kapott a közelmúltban kinevezési okmányt Budapesten 319-ceI szaporo­
dott a gyermekek eucharisztikus tábora, vidéken 671-gyel. A szövetség fej­
lesztésére júniusban igazgatói értekezlet volt, amelyen résztvett 21 szö­
vetség képviselője. Szó volt a szövetségek lelkivezetéséről, az elért ered­
mények és tapasztalatokról. Dr. Mátrai Gyula szövetségi ügyv.-igazgató
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előterjesztésére elfogadták a jelenvoltak egy kiadandó vezérkönyvnek 
tervezetét, melynek költségeit az összes szövetségesek részvételével ünne­
pélyek jövedelméből kell előteremteni, hogy az országban levő összes 
szövetséges és oltáregyesületi igazgatóknak megküldhető tegyen.

Központi házunkban az általános lelkigyakorlatok száma az elmúlt 
évben nyolcra emelkedett, ezeken összesen 1123-an vettek részt, 91-en 
pedig külön szentgyakorlatot végeztek. Az Oltáregyesület kongregáció­
jának három csoportja az egész éven keresztül havi magányt tartott, 
12-en pedig külőn-külön. Munkásnők részére hét zárt lelkigyakorlat volt, 
a résztvevők száma összesen 136. Ezen zárt lelkigyakorlatok költségeit, 
mint rendesen, a bazár jövedelmének egy része fedezte. Ezenkívül január 
10-tŐl 19-ig missziószerű szentbeszédsorozat csoportosította a buzgó 
hallgatóságot Somogyi kármelitaatya szószéke köré.

Az az 50 szegény, aki mindennap ingyenebédet kap a házban, szin­
tén lelki gondozásban részesült és az Úrnak angyalai itt sok megható 
jelenetnek voltak szemtanúi.

A minden évben tartatni szokott karácsonyi jótékonycélú bazár 
december 13-án nyílt meg, a pápai nuncius, a kormányzóné, a főherceg­
nők és más előkelőségek jelenlétében; a tiszta jövedelem, mint rende­
sen, a szegény templomok javára és a munkásnők zárt lelkigyakorlatai 
költségének fedezésére szolgál.

A zárdában egész éven át 2,039.620 ostya készült a templomok 
számára.

Öt plébánia nálunk mosatta a templomruháját.

e><s>>v& F ö l k e l  a N a p
Elbeszélés. — Irta: E ir l János. (Folytatás.) j

XV.

f ó f é l é v  múlva jutott csak eszébe Tamásnak, hogy munkájának első 
kötetét elküldje Gézának. Mellékelt hozzá levelet is, de abban 

semmiféle említést sem tett a könyvre vonatkozólag. Talán azért, hogy j 
a dicsekvésnek még a látszatát Is kerülje; talán azért, mert nem akart 
szerénytelenebb lenni, mint jóbarátja, aki annak idején, mikor odahaza 
első sikerét aratta, oly csendben tudott hallgatni önmagáról és szobrai­
ró l; vagy talán azért, hogy esetleges megjegyzéseivel elébe ne vágjon 
Géza bírálatának, amelyet már előre is nagyrabecsűlt Nem tudni: miért, 
de csak annyit írt meg neki, hogy szorgalmasan dolgozik a következő 
köteteken is. No, meg aztán, hogy mi újság idehaza, különösen otthon.



2. szám. ÖRÖKJMÁDÁS. 15

édesanyáéknál, Tárnokéknál, meg a többi ismerősöknél. Levele végén 
megemlítette még azt is, hogy a jövő nyáron Jávory tanár úrral — Ígére­
téhez képest — szándékszik őt meglátogatni, ha nincs ellene kifogása. «Csak 
dolgozz addig is szorgalmasan — írta neki befejezésül — készíts szá­
munkra minél több meglepetést: A címed, ha változik, erről azonnal 
értesíts, a

Tamás maga vitte el a könyvet a postára. Legjobban szeretett 
volna maga is útrakelni, akkor legalább nem kellett volna látnia, mily 
mérhetetlen közömbösséggel dobta a postáskisasszony a többi csomagok 
közé az ő könyvét, az ő féltett kincsét, mintha csak egyenesen el akarta 
volna sülyeszteni. Hogy csendes keserűségén enyhítsen s aggodalmát 
némikép eloszlassa, udvariasan megkérdezte m ég: «Nagysád, kérem* 
hány nap múlva kapják meg?»

—  München? München? Négy nap.
Tamás elköszönt, de meg sem fordult egészen, a postáskisasszony 

rámosoiyodott a szomszéd asztalnál ülő kollegájára, nyilvánvalóan azért, 
mert észrevették Tamásnak aggodalmaskodását. Tamás megfogadta, hogy 
soha többet nem megy a postára.

Alig tudta kivárni azt a néhány napot, míg a válasz megérkezett 
Gézától. Azonban, amily örömmel bontotta föl Géza levelét, akkora volt 
a megdöbbenése, mikor elolvasta.

. «Drága barátom —  írta Géza többek között — még élsz? Csoda, 
hogy még én is élek. De nem csoda, hogy félig-meddig megőrültem. 
Mióta nem láttuk egymást, azóta bebarangoltam Európának majd min­
den valamire való városát, megnéztem majd minden szobrot, amit meg­
nézni érdemes; szinte Röntgen-sugarakkal elemeztem rajtuk minden em­
beri arcvonást, de mind valamennyi más, akkor is, ha ugyanazt akar­
ják kifejezni, akkor is, ha ugyanazon mélységből valók. Elolvastam 
Shakespeare, Balzac, Zola minden munkáját, kerestem bennük az ezernyi 
jellem között az örök embert és eddig nem tudtam megtalálni. Mint 
fényképlemezeket raktam Őket egymásra, hogy közős eredőként ugyan 
miféle képet adnának. De minél többet fogok össze, annál homályosabb 
a kép; ha valamennyit: teljesen sötét. Sötét, mint az az örvény, ^mely­
ből a földre került maga az ember. Itt a levegőn bomlott szét millió 
színárnyalatra. Hol van vájjon az a lángész, aki egy képre tudná redu­
kálni ezt a démoni sziporkázást ? Hol van, aki a jót és a gonoszát, az 
igazat és hamisat, a szépet és rútat, elmét és akaratot, örömet és fájdal­
mat, életet és halált, letörtséget és lendületet, ifjúságot és öregséget úgy 
tudná egy kehelybe önteni, hogy aki iszik belőle, valamennyit érezze a 
maga íze szerint? Hol van, ki az, aki a férfi és nő örök szembenállá­
sát, más mivoltát, más arcát egynek látni tudni, hogy csak ezt emlft-
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sem még. Én megpróbáltam; sót megpróbáltam szoborba önteni, amit 
láttam, igaz, hogy zavarosan. Emberfejeim, amik itt a műtermemben 
százszámra'heverésznek mellettem, vagy mint szfinxek bámulnak rám, 
szintén zavarosak. Én vagyok ők. Mindegyikből hiányzik az, amiért 
tulajdonképen megmintáztam őket. Egy se különb a másiknál. Mintha 
valamennyi rajtam nevetne. Úgy néz rám mindahány, mintha mélysége­
sen sajnálnának. Mindegyik a tehetetlenségemet ordítja felém.

Nappal dolgozom, mint korbáccsal hajszolt rabszolga — ó, én rab­
szolgája a gondolatomnak Éjjel pedig a késő hajnali órákig olvasok 
bölcseleti és művészeti könyveket. De többet most sem tudok, világo­
sabban most sem látok, mint mikor az emberfejek formálásában az 
ötödiknél tartottam. Vágyam, amely sodor és visz magával, és a nehéz­
ség, a lehetetlenség, amely nem enged tovább, előbbre, szinte kétfelé 
szakítanak, megőrlik agy velőmet. "■i

Tamás, a hajam már ősz a halántékomon. A fejem fáj és zúg. Sok­
szor ráütök az öklömmel. És akkor elalszom. De reggel felébredek, ha 
undorral is. Mikor, mikor kapok olyan ütést, amelytől örökre elalszom ?

Gyere el, látogass meg. De nem nagyon tanácsolom. Ne lásd, mivé 
lett jóbarátod. Maradj otthon és folytasd a munkádat. Le ne tedd a tol­
lat, míg ki nem ülik a kezedből. Lassú, de nagy lépésekkel, látom, szé­
pen haladsz célod felé. Én egyszerre akartam elérni s imc nem bírom. 
Munkád oly szép és alapos, hogy bírálni nem, csak dicsérni lehet. Az 
enyém oly kélségbeesett, hogy dicsérni nem, csak sajnálni lehet.*

Tamás riadtan olvasta Gézának e szokatlan hangú, fájdalmas leve­
lét. Több pontjában találva érezte magát. Hiszen az 6 világa is egyre 
sötétebb lesz. Hiszen ő sem érzi magát közelebb a kitűzött céljához. Az 
ő vállalkozása is, úgy látszik, hiábavaló lesz. Meg is jegyezte ezt Jávory 
tanár úr, mikor e levelet megmutatta neki. Tamás napokon át nagyon 
lehangolt volt. Csak mikor elhatározták, hogy a nyáron, az iskolai vizs­
gák után azonnal meglátogatják Gczát s utazásuk részleteit apróra meg­
beszélték, lett egy kicsit jobb kedve. Kettőzött szorgalommal folytatta 
munkáját, hogy második kötetét személyesen vihesse el Gézának.

(Folyt kőv.)

Február közepén megjelenik B. lisieuxi Teréz szelleme című, lelki­
olvasmánynak kiválóan alkalmas könyvecske. Róla a jövő számunkban 
írunk.
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